

# 一群甘于奉献的“老书记”

她,自愿组建起志愿者队伍,解决居民停车难题;她,每月组织党员学习,先后通过400期黑板报宣传国家大政方针;她,面对地下室积水问题,积极出面协调解决……她们是迎泽街道南内环街二社区的居民,也是一群“老书记”,有的曾担任社区和单位党支部书记,有的担任退休党支部书记。因为拥有一颗为居民服务的心,她们选择继续在社区发光发热。

## 志愿服务

穿着红马甲,带领大伙儿铲除楼道小广告,清理院落垃圾,美化社区环境。在南内环街二社区的志愿服务队伍中,经常能看到这样一位精干利落的老人,她是67岁的闫润香。

闫润香家住寇庄西路22号院,曾担任10年的社区党支部书记。多年的工作经历使她深知社区工作的不易,所以退休后,她组织热心居民建起一支志愿服务队伍,积极参与社区各种工作。

得知菜园苑小区的车辆乱停乱放,经常堵塞消防通道,存在安全隐患,闫润香带领志愿者对小区车辆登记造册,劝离非本小区的车辆,并联系物业为小区安装了车辆道闸、门禁,大大缓解了小区停车难问题。

## 组织学习

走进省农资宿舍,漂亮的黑板报上写着党的二十大精神。定期出黑板报,宣传国家大事和大政方针,是66岁的宋银萍退休后的一项重要活动。至今,黑板报已经出了400期。

宋银萍担任山西省农资公司退休党支部书记,还是小区党支部委员、党小组长。她总是把活动室打扫得干干净净,整齐摆放好各种学习书籍、杂志,为党员学习提供方便。每月10日,她还定时组织党员开展学习,将退休党员凝聚在一起。

热心的宋银萍喜欢学习新事物,网络玩得很“溜”。有些老人不会使用手机,她便热心地帮助他们网上购物,进行养老认证。



闫润香老人(左)正在参与志愿服务。

## 善于调解

“樊书记给大家解决大问题!”在太原白鹰文具厂宿舍,提起樊保娣,大家纷纷称赞。

樊保娣退休前曾担任太原白鹰文具厂党支部书记,退休后,她热心居民事务。文具厂宿舍是典型的老旧小区,近年来,经过老旧小区改造,小区环境有了很大改善,但地下室积水严重的问题仍未得到解决。该小区无物业管理,社区多次组织抽水,但很快污水又会满溢,导致楼道臭味弥漫,居民苦不堪言。

为了从根上解决这一问题,樊保娣与社区共同商量解决办法,最后充分尊重大家意见,动员小区居民集资,终于顺利完成地下室管道更换,为居民解决了这个困扰已久的难题。

## 凝聚民心

光明小区是人人称道的文明小区,合唱团、舞蹈队、民乐队丰富了大家的生活,该小区还定期组织召开迎新茶话会,表彰优秀志愿者、好人好事、孝老爱亲典范。而这些活动的开展,都离不开张锐和她所在的退休党支部。

72岁的张锐是原国电集团太原第一热电厂光明小区退休党支部书记,近年来,她带领支部成员将小区100多名党员组织起来,开展各类活动,还在老旧小区改造、节能改造、“三供一业”改造中,积极收集居民意见、召开协调会议,发挥了重要作用。

南内环街二社区党委书记庞丽红介绍,“老书记”们有着丰富的工作经验,她们发挥自己的优势特长,积极参与社区治理,是社区的宝贵财富。

记者 侯慧琴 通讯员 魏宇鑫 文/摄

## “格格”以身作则 厉行勤俭节约

本报讯(记者 周利芳 通讯员 徐春蕾)平阳路街道滨东社区网格员韩蕾以身作则,勤俭持家;在社区宣传倡议居民养成按需做饭,不剩饭菜的习惯,让“浪费可耻、节约为荣”的文明新风吹遍社区每个角落。

韩蕾有一儿一女,为了培养孩子们爱粮节粮的好习惯,多年来,韩蕾家有个不成文的规矩:在家做饭,要根据每个人的饭量做。外出聚餐或点外卖时,尽量少点。如果做多了、点多了,要尽快吃掉剩菜剩饭或选择打包,避免浪费。一直以来,她长期坚持“光盘行动”,经常给孩子们讲“一粒米千滴汗”的故事,让他们懂得“取之有度,用之有节”的道理。在她的天天“念叨”和坚持下,孩子们已逐渐养成了节约意识。

同时,作为滨东社区网格员,韩蕾在居民

群里大力宣传,倡议居民们要养成节俭用餐的习惯,从自家厨房做起,践行健康绿色的生活理念,养成勤俭节约的好习惯,引领崇尚节俭的社会风尚。居民李女士深有感触地说:“现在生活条件好了,渐渐养成了浪费的坏习惯,网格员宣传得好,我们就应该。”

社区主任史祥表示,下一步社区将号召全体工作人员以身作则,做到按需做饭、合理分餐、碗筷专用,用餐时自觉使用公筷夹菜,践行文明健康、绿色环保的生活方式,让“浪费可耻、节约为荣”的文明新风吹遍社区每个角落。

### 反对浪费 崇尚节约



## 用好微信朋友圈 宣传反诈知识

本报讯(记者 李涛 通讯员 张燕)“中奖退税送便宜,哄你汇钱是目的;暴利理财和投资,多是骗局莫搭理……”朗朗上口的顺口溜,说透了电信诈骗的“套路”。12月19日万柏林消息,年终岁尾,往往是电信诈骗的高发期。在迎泽北社区,网格员利用微信朋友圈、网格群等渠道,每天向居民发布反诈提示,一天一个案例,帮大家将“钱袋子”守得更牢。

“女士您好,我们这提供刷单兼职工作,日赚上千,操作简单,时间不限。”居民刘女士接到了一个陌生电话,对方把刷单兼职夸得天花乱坠,也动摇了她的内心。正当她犹豫时,当天晚上就在网格群看到了一个反诈案例,说的恰好

是刷单骗局。这个很及时的提醒,让刘女士直呼“幸运”。迎泽北社区的网格员马丽,几乎每天都要与居民分享最新的案例,让大家收到陌生短信或接到陌生电话时多个“心眼”。

“小马,快帮我看看,这是诈骗短信吗?”汇秀苑小区的居民张大娘给网格员马丽发了一条微信,是个短信截图,内容是“您的核酸结果异常,请点击链接进行操作”。网格员一看就知道是诈骗短信,马上提醒居民直接删除。随即,网格员把截图进行编辑,并用红色字体标注“假的,这是诈骗短信”字样,发布到朋友圈和网格群,用来提醒其他居民。

经常有案例分享,还有顺口溜的宣传,这让居民在潜移默化中学到了很多反诈知识。很多老年人,在收到陌生短信后,也能一眼识破是骗局。接下来,社区将继续大力宣传防范电信网络诈骗的相关知识,营造人人知晓、全民反诈的浓厚氛围。

## 官地矿人人争做“保洁员”

本报讯(记者 李静 通讯员 阎慧荣)“矿区环境越来越好,职工心情舒畅,工作热情更高了!”12月20日,山西焦煤西山煤电官地矿采煤管理部综采一队技术员徐鑫翔高兴地说。矿区环境一天一个新变化,得益于官地矿开展了半年多的“出门即上岗,人人都是保洁员”志愿服务活动。

今年6月起,官地矿后勤服务中心开展“出门即上岗,人人都是保洁员”志愿服务活动,每周组织开展两次活动,大家轮流清扫保洁路面的烟头、纸屑、果皮等杂

物,主要涉及矿区文化广场、福利楼天桥、廉政路到办公楼等场所,营造优美整洁的卫生环境。

“活动开展以来,大家伙儿参加活动的积极性特别高。从被动到主动,自觉维护环境卫生的意识更强了。”多次参加活动的该矿后勤服务中心职工和三云坦言。

该矿后勤服务中心党总支书记刘小军介绍,通过此次活动,如今人人争做保洁员,逐步形成了“从我做起,从身边做起”的氛围,矿区环境面貌发生了巨大变化。

## 装修垃圾挡路 “格格”及时清障

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭文娟)给老房子装修,这是一件令人高兴的事情。可是,如果装修垃圾随意堆放挡了路,就会成为别人的“烦心事”。在万柏林区光华街18号的小区内,居民楼前面狭窄的过道处,摆满了拆下来的旧门板、床板等材料以及一袋袋的建筑垃圾,并且挺长时间没人清理,引起了邻居们的不满。得知此事后,网格员找到装修的居民,耐心协调,并合力清理,恢复了过道畅通。

“小张,你瞅瞅,这么多垃圾,都堆在这里,太妨碍出行了,也影响大伙的心情。”居民胡大爷找到网格员张朝锐一顿抱怨:“我有一次路过,衣服被门板上的钉子钩了一个洞。这要是小孩玩耍不小心磕碰上,那该多危险!”

网格员上楼找到正在装修

的住户,家里只有一名老人。老人说,装修房子是给儿子当结婚新房用的,自己只是过来帮忙照看一下。装修工人把拆下来的门板、敲掉的墙块堆在下面,自己看了也犯愁,可是儿子这段时间有事不在,自己不知道咋处置。

“我来帮忙,咱们一起清理干净。”听罢,网格员在网格群里询问,联系到小区里有板车的居民,众人一起合力将装修垃圾装车一趟趟运走。事后,老人的儿子特意打电话给网格员致谢,也为此事给大家造成困扰表达了歉意。



## 法治宣传教育

